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Dans le graphique ci-dessous représente une partie de courbe d’une fonction f définie sur ℝ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
On sait que : 
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3
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π=∆ x est un axe de symétrie pour la courbefC . 
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On note f ′ la fonction dérivée de la fonction f sur ℝ. 
 
Pour chacune des questions suivantes, une seule des trois réponses proposées est exacte. 
Par une lecture graphique : 
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Dans le tableau statique ci-dessous, la variable X  désigne le nombre de jours après la 
naissance de nourrisson et la variable Y le poids en kilogrammes : 

X  (en jours) 4 6  9  14 17 19 22 

Y  (en kg) 7.3  75.3  80.3  90.3  4 35.4  5.4  

1)  a-Calculer la moyenne X  et l’écart type Xσ de la variable X . 

       b-Calculer la moyenne Y  et l’écart type Yσ de la variable Y . 
2) Représenter, dans un repère orthogonal,  le nuage de points associés à la série ( )YX , ainsi 

le point moyen G . 
3) a – Déterminer les coordonnées des point moyen 1G du nuage des points ( )111 , yxM , 

( )222 , yxM et ( )333 , yxM   

Déterminer les coordonnées du point moyen 2G du nuage 4M  , 5M  , 6M et 7M . 
b –En déduire une équation de la droite d’ajustement linéaireD  deYen fonction de X  

4) Quelle pourrait être une estimation du poids du nourrisson après 30 jours de sa naissance ? 
 
 
I – Une urne U1 contient 7 boules indiscernables au toucher, réparties comme suit : 

• 4 blanches numérotées : 0, 0, 1, 2   
• et 3 rouges numérotées : 1, 1, 1. 

1) On tire au hasard et simultanément trois boules de l’urne. 
  Calculer la probabilité de chacun des évènements suivants : 

A :« Obtenir trois boules de même couleur » 
B :« Obtenir trois boules portant le même numéro » 
C :« Obtenir trois boules portant le même numéro et de même couleur » 
D :« Obtenir trois boules portant le même numéro ou de même couleur »  
E :« Obtenir au moins une boule blanches » 
F :« parmi les trois boules tirées il y a une seule boule blanche et une seule boule portant le 
numéro 0 » 

2) On tire au hasard successivement et sans remise quatre boules de l’urne . 
 Calculer la probabilité de chacun des évènements suivants : 

G : « Obtenir deux boules rouges et deux boules blanches » 
H :« La somme des numéros marqués sur les boules tirées égale à 5 » 
I :« Obtenir une boule numérotée 0 pour la première fois au troisième tirage » . 

II –  Une urne U2 contient 6 boules numérotées : 1, 2, 2, 2, 3, 3. 

On tire, au hasard, une boule de l’urne 1U  puis une boule de 2U . On désigne par a  le 

numéro inscrit sur la boule tirée de 1U et par b  celui de la boule tirée de 2U . 

L’espace est muni d’un repère orthonormé de sens direct ( )kjiO ,,; . 
On considère ( )0,0,aA  , ( )0,,0 bB , ( )1,0,1C  et ( )2,0,0D  quatre points de l’espace. 

    a – Montrer que ( ) ( )2,, −= abADACABdét  
    b – Calculer la probabilité de chacun des évènements suivants : 

J :  « ABCD est un tétraèdre » 

K : « le volume de tétraèdre  ABCDest égale 
6

1
 » 

Exercice N° 2: 2,5 pointspointspointspoints 

Exercice N° 3: 4 pointspointspointspoints 
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L’espace est rapporté à un repère orthonormé ( )kjiO ,,; . 
Pour tout réel m on considère le plan ( ) 01: =++ ymmxQm  et le plan 03: =++ zyP  

Soit Qn  un  vecteur normal à mQ  et Pn  un  vecteur normal à P 

1) Déterminer m tel que mQ  soit perpendiculaire à P . 

2) a – Déterminer les composantes de PQ nn ∧  

      b – Déterminer, si c’est possible, m tel que mQ  soit parallèle à P . 

 
Dans la suite on prend : 1−=m  et on pose 1−= QQ . 
3) On considère le point ( )0;1;0 −H  et le cercle ζ  contenu dans le plan Q, de centre H et de 
rayon 1. On désigne par ∆  l’axe du cercle ζ .( ∆ passe par H et perpendiculaire à Q)  
      Déterminer une représentation paramétrique de la droite ∆ . 
       
4) On considère les points( )1,2,1−A , ( )1,0,1 −B  et ( )0,1,1−I  et soit  S l’ensemble des points 

( )zyxM ,,  tels que :  022222 =+−++ yxzyx . 
 

a – Montrer que, S est une sphère de centre I et dont on déterminera son rayon R. 
b – Vérifier que les points Aet Bsont diamétralement opposés sur la sphèreS . 
c – On donne le point ( )tttM 23  ; 1 ; +−−− ; où t  est un réel. 

           Calculer MBMA.  puis déduire les valeurs de t  pour lesquelles M appartient àS . 
 
On prend dans la suite 1=t  et ( )1  ; 2 ; 1 −−M   

5) On considère la droite D  dont une représentation paramétrique est :  


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β
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z
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x

 ; ∈β ℝ. 

a – Vérifier que M appartient à D et déterminer un vecteur u  directeur de D . 
b – Montrer que D  est tangente à S  en M. 
c – Vérifier que D  est incluse dans P puis déduire la position relative de S et P. 
 

6) Montrer que  Q  et S sont sécants suivant le cercle ζ . 
 
 
 
 
I – 
1)  a- Montrer que l’entier 2011 est premier. 
     b- En déduire le reste de la division euclidienne de l’entier  
     2013201220112010 5432 +++=A  par  2011    
2) a- Montrer par récurrence que pour tout INn∈ , 332 45 +× +n  est divisible par11. 
     b- En déduire le reste de la division euclidienne de 1334 2019 +×  par11. 
 
 

Exercice N° 4: 6 pointspointspointspoints 

Exercice N° 5: 5 pointspointspointspoints 
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II – 
1) Montrer que pour tous entiers naturels non nuls ba, et c  on a : ( ) bababc ∧=∧−  

2 ) Soit n un entier naturel non nul  
     a- Vérifier que ( )( )191052385 23 +−+=+− nnnnn  

     b- En déduire que ( ) ( ) ( ) 38225 3 ∧+=+∧− nnnn  

     c- Quelles sont les valeurs possibles de ( ) ( )25 3 +∧− nnn . 

     d- Pour quelles valeurs de n, le nombre 
2

5 3

+
−=

n

nn
E  est-il un entier naturel ?  

    e- Déterminer les entiers naturelsntels que ( ) ( ) 1925 3 =+∧− nnn  
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4) on prend 

kgY 7.4       5.33004.0    30X =+×=⇒=  
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    b – ABCD est un tétraèdre si et seulement si ( ) 0,, ≠ADACABdét et si seulement ( ) 02 ≠−ab  
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              C’est ce qui est impossible . 

3) 0: =−xQ    

∆ est l’axe de cercleζ alors ∆ est perpendiculaire à QenH . 
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On a ( ) ( ) 042141222121 222 =−−++=−+−+−+   Donc SA∈  
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c –       PP nuun ⊥⇔=−= 011. .   PM ∈⇔=+−− 0312 :aOn   
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D
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( ) ' cercleun suivant  sécantssont  et     donc  R, ζQSQId <  
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Q IH
 nIH

H

Q
sur  de orthogonal projeté leest   

 scolinéairesont   et  

                               Q
⇒



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Et par suite H est le centre du cercle 'ζ de rayon ( ) 112,22 =−=−= QIdRr   

             Conclusion : ζζ ='  

 
 
I – 

1) a)  84.442011≈  . 

2011n’est pas divisible par 41,37,31,29,23,19,17,13,11,7,5,3,2 et43. 

Donc2011est un nombre premier. 

b) 2011est un nombre premier et2n’est pas  divisible par2011 

Donc d’après le petit théorème de Fermat :  

( )12/2011 2010 − alors ( )INkk ∈=− 11
2010     201112  

                        1  20112 1
2010 +=⇔ k               

* 2011 un nombre premier, d’après le petit théorème de Fermat : 

( )33/2011 2011− alors ( )INkk ∈=− 22
2011     201133  

                          3  20113 2
2011 +=⇔ k               

* 2011 un nombre premier , d’après le petit théorème de Fermat : 

( )44/2011 2011− alors ( )INkk ∈=− 33
2011     201144  

                          4  20114 3
2011 +=⇔ k     

                          ( ) 61 4 20114 3
2012 +=⇔ k  

* 2011 un nombre premier , d’après le petit théorème de Fermat : 

( )55/2011 2011− alors ( )INkk ∈=− 44
2011     201155  

                          5  20115 4
2011 +=⇔ k     

                          ( ) 521 25 20115 4
2013 +=⇔ k  

On  alors 

( ) ( ) ( )( ) ( )( )125252011164201132011120115432 4321
2013201220112010 +++++++=+++ kkkk

                                             ( ) 1452542011 4321 ++++= kkkk  

                                                 1452011 += k  
Le reste de la division euclidienne de A par 2011 est 145. 

EXERCICE N°5EXERCICE N°5EXERCICE N°5EXERCICE N°5    ::::    
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   2) a-  Soit la propriété ( ) 332/11    ,: 45 +×∈∀ +nINnnP  

*pour 165332    ;      0 4 =+×=n    On a : 165/11  alors ( )0P  est vraie. 

*Soit INn∈ , on suppose que 332/11 45 +× +n
  Montrons que ( ) 332/11 415 +× ++n . 

( )

( )
( ) 7263323                         

3333323                         

3332                         

332332

455

5455

455

95415

−+×=

+×−+×=

+××=

+×=+×

+

+

+

+++

n

n

n

nn

 

On a  332/11 45 +× +n
  d’après l’hypothèse de récurrence  

Alors ( )3323/11 455 +× +n  

On a 726/11  

Donc  ( ) ( )1   ;       332/11 415 ++× ++ nPn est vraie 

Conclusion : 332/11    ; 45 +×∈∀ +nINn  

b- 

( )
( )

( ) 11par divsibleest     332  avec  73322                         

13633221334 

403   avec      45         

440352019

20192019

20192019

+×++×=

+−+×=+×

=+=
+×=

nn
 

Donc le reste de la division euclidienne de       1334 2019 +× par 11 est7 . 

II – 

1) Soit  ( ) babcd ∧−=    et bad ∧=' . 

On a ( ) babcd ∧−=  alors : 
( ) ( )( ) adabcbcd
bd

abcd
/     /

/

/
⇔−−⇒



−

 

Comme : bd /   et   ad /    alors   bad ∧/       '/  dd⇔  

On a bad ∧='  alors : ( )   /'
/'

/'
abcd

bd

ad
−⇒





 

Comme : ( )abcd −/'   et   bd /'    alors   ( ) babcd ∧−/'       dd /'  ⇔  
Conclusion : dd ='  
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2 )  

     a-    ( )( ) 385191052 32 +−=+−+ nnnnn  

  b-  

 

d’après )2 on prend ( )2+= nb  , ( )19105 2 +−= nnc et 38=a  

c- les valeurs possibles  de ( ) ( )25 3 +∧− nnn sont  19 , 2, 1  et38 

  d- E est un entier naturel si et seulement si( ) ( )nnn −+ 35/2   

alors( ) ( ) 225 3 +=+∧− nnnn  

2+n peut donc prendre les valeurs 38,19,2,1 . 

Les valeurs den qui conviennent sont   36,17 . 

    e- On a 193819 =∧  

On a bababc ∧=∧−  

On prend 19=a , 38=b  

( )

2138

 ;    19382

193819381938
*

−=
∈−=+

=∧=∧−

cn

INccn

c

  

 

( )( )
( ) ( ) ( )( ) ( )

( )
  

238           

23819105225 lors

381910525
23

23

+∧=
+∧−+−+=+∧−

−+−+=−

n

nnnnnnna

nnnnn
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